

Секция «Психология»

Психологический феномен измены среди молодежи (гендерный аспект)

Гайнетдинов Ильназ Ахметдиярович

Студент

Набережночелнинский государственный педагогический институт, ПИМНО,

Набережные Челны, Россия

E-mail: komsomol.inc@mail.ru

Семья – важнейшая ячейка общества. Она признается всеми исследователями основным носителем культурных образцов, наследуемых из поколения в поколение, а также необходимым условием социализации личности [1]. Именно в семье человек обучается социальным ролям, получает основы образования, навыки поведения. Подобно другим социальным институтам, институт семьи обладает определенными нормами, ценностями и идеалами, которые и составляют его целостность [5]. Одним из важнейших аспектов моногамных семейно – брачных отношений является супружеская верность.

Измена и неверность в отношениях между мужчиной и женщиной являются важнейшими из традиционных факторов дестабилизации парных отношений: 58% опрошенных россиян расценивают факт измены партнёра как достаточную причину для разрыва отношений [3]. Наличие адюльтера нарушает такие важные культурные ожидания в отношении интимного взаимодействия как ожидание преданности и ожидание сексуальной исключительности партнеров [2,4]. Исследованию феномена измены в рамках периода добрачных отношений и посвящена данная работа.

Целью данной работы является исследование психологического феномена измены в добрачный период в гендерном аспекте.

Объект исследования: межличностные парные отношения.

Предмет исследования: психологический феномен измены.

Гипотеза: мы предполагаем, что отношение к феномену измены и опыт измены имеет существенные различия в гендерном аспекте. <?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office"/>

Вопрос о верности, о представлениях об измене, об опыте измены как причины разрыва отношений является в настоящее время одним из самых актуальных не только для психологической науки, с ее исследованиями по данной теме, но и для общества в целом. Данная проблема все больше и больше стала привлекать внимание исследователей, психологов и социологов. Но вот гендерные различия феномена измены новы для данной темы, так как половые различия измены очень слабо проработаны в рамках психологических наук.

Исследование темы неверности имеет важнейшее значение для развития знания в области семейной психологии, социальной психологии, гендерной психологии и других областях науки. Проявление феномена измены имеет широкие социальные масштабы, что свидетельствует о важности и практической ценности знаний полученных в результате исследований данной проблемы. Результаты, полученные в рамках данной работы, будут актуальны, как для практических психологов, так и для всех тех, кто желает разобраться в природе взаимоотношений между мужчинами и женщинами, что определяет поставленную научную проблему как перспективную и отвечающую запросам общественной практики.

В ходе разработки проблемы феномена измены было выявлено восемь основных подходов к данному вопросу: этнографический, исторический, философский, психологический, медицинский, биологический, сексологический, социологический. В рамках данного исследования мы рассматривали гендерные различия к вопросу измены с учетом всех подходов к данной теме.

Исследование было проведено на базе Набережночелнинского педагогического института. В экспериментальную выборку вошли молодые люди в возрасте от 19 до 23 лет. Из них 30 девушек и 30 юношей, все респонденты на момент проведения эксперимента не состояли в браке. Исследование проводилось с применением авторского опросника «Представление об измене» Коваленко А.В. Данный опросник ориентирован на исследование двух компонентов феномена измены: представлений об измене и личного опыта измены респондента. После проведения эксперимента, полученные результаты были проанализированы и получены статистические различия между показателями именно на гендерном аспекте, то есть результаты, и соответственно, представления о вопросе измены и отношения к данному феномену у девушек и юношей были различными.

В итоге было выявлено, что среди всех опрошенных были неверны своим партнерам 58 % юношей и 43 % девушек. Разница между данными показателями (15%) говорит о том, что мужчины чаще изменяют своим партнерам, чем женщины. По другим показателям авторской методики можно выявить различные представления об измене. Так, 48% девушек считают измену духовную гораздо болезненным и низким поступком, нежели физическую. А вот 40% юношей считают физическую измену более низким поступком, чем духовную. Есть и такие респонденты, которые считают неуместным разделение измены на физическую и духовную.

Не менее интересные результаты и статистические различия были получены в причинах измен. 47 % юношей, изменившие своим девушкам, объясняют измену как следствие физического влечения к другим представительницам женского пола (в противовес 9 % девушек выбрали данный вариант ответа). 45 % же девушек, совершивших акт измены по отношению к своим парням, считают причиной измен проблемы в отношениях со своим партнером (16 % юношей считают это основной причиной своих измен). Еще одной важной причиной измены для девушек является однообразие отношений – этот пункт отметило 18 % опрошенных изменивших своим партнерам девушек (6% парней считают так же).

Различны и позиции по отношению к вопросу признания своим партнерам о совершении измены. Так, 64 % верных девушек считают, что необходимо признаться о собственной измене. 75 % верных юношей считает так же. Несколько другие показатели у неверных своим партнерам юношей и девушек. 63 % неверных опрошенных юношей считают, что стоит признаться в измене и попросить прощения. В противовес 39 % изменивших девушек считает уместным признаться о совершенной измене своим партнерам. Что интересно: вариант ответа «затрудняюсь ответить» не был выбран ни одним парнем, как верным, так и неверным. А вот 24 % верных и 29 % неверных девушек предпочли именно этот вариант ответа.

Таким образом, в результате нашего исследования были выявлены статистически достоверные различия между представлениями, опытом и отношениями к измене, в гендерном аспекте, что подтверждается в интерпретации полученных результатов авторского опросника Коваленко А.В.

Литература

1. Андреева Т.В. «Психология семьи»: Учеб. пособие. — СПб.: Речь, 2004. — 244 с.
2. Гидденс Э. Трансформация интимности. Сексуальность, любовь и эротизм в современных обществах/ Пер. с англ. В. Анурина. СПб.: Питер, 2004.
3. Голод С.И. Сексуальное поведение и субкультурная дифференциация полов / XX век и тенденции сексуальных отношений в России. — СПб.: Алетейя, 1996. — С.72-97.
4. Кон И.С. Сексуальность, возраст и брак/Сексология. — М.: Academia, 2004. — С.229.
5. Новейтис Г. «Муж, жена и . . . психолог». - М., 1995 г.